

**Отзыв научного руководителя
Якушева Павла Алексеевича
на диссертацию Авдеева Данилы Алексеевича
«Правовое регулирование отношений, связанных с цифровизацией
частной жизни», представленную на соискание ученой степени
кандидата юридических наук
по специальности 5.1.1. «Теоретико-исторические правовые науки»**

Диссертационное исследование Д.А. Авдеева «Правовое регулирование отношений, связанных с цифровизацией частной жизни» является результатом его длительной научной работы, всестороннего, системного изучения, анализа и глубокого теоретического осмысления богатого эмпирического материала, широкой апробации выводов и предложений в практической деятельности органов государственной власти и общественных организаций.

Автор исследовал актуальные в теоретическом и прикладном плане проблемы, связанные с влиянием современных технологий на правовое регулирование сферы частной жизни личности. В обоснование актуальности темы приводятся социологические, статистические данные, которые свидетельствуют о безусловной востребованности поднятой в диссертационном исследовании темы.

В рамках исследования автор поставил цель разработать концепцию правового регулирования сферы частной жизни в условиях цифровизации общественных отношений и выработать на этой основе предложения в юридическую практику. Для ее достижения автор сформулировал и успешно решил ряд научно-исследовательских задач, а именно:

- сформулировал авторское понятие «частная жизнь» как правовой категории;
- установил сущностные свойства и юридическое значение процесса цифровизации частной жизни;
- выявил методологические основания исследования правового регулирования отношений, связанных с цифровизацией частной жизни;

- охарактеризовал механизм правового регулирования отношений в цифровой среде;
- описал интегративную сущность механизма правового регулирования сферы частной жизни в условиях цифровизации и определить его содержание;
- выявил основные варианты (модели) взаимодействия юридических и неюридических средств в механизме правового регулирования частной жизни;
- установил специфику влияния цифровых технологий на правовой статус личности;
- раскрыл особенности содержания, закрепления и реализации конституционного права на неприкосновенность частной жизни в РФ в условиях цифровизации;
- установил существенные свойства гарантий обеспечения неприкосновенности частной жизни в условиях цифровизации, классифицировал их по группам.

Это позволило автору прийти к выводам, которые обладают научной новизной, и сформулировать положения на защиту, расширяющими соответствующую область теоретико-правовых знаний.

Положения, разработанные автором и вынесенные на защиту, дополняют и развиваются научные достижения в части понимания механизма правового регулирования, его особенностей в цифровой среде, теории прав и свобод человека и гражданина в их цифровом «преломлении», модернизации правового статуса личности.

Все положения, выносимые на защиту, обладают научной новизной и свидетельствуют о личном вкладе Д.А. Авдеева в развитие теоретико-исторических правовых наук.

Одобрения заслуживают достаточно новаторские идеи автора о правовом обеспечении концепта «цифрового бессмертия», рисках внедрения системы социального рейтингования («скоринга»). По этим вопросам

сделаны достаточно убедительные заключения с опорой на теоретико-правовые учения.

Следует позитивно оценить стиль изложения материала: автор достаточно корректно обобщает исследовательские позиции, сравнивает их, определяет существенные признаки, формулирует свои позиции. Несмотря на достаточно широкий перечень научных источников, привлекаемых автором, работа Авдеева Д.А. не создает впечатления «компиляции» мнений. Автор критически оценивает научные позиции в предметных рамках своего исследования, суммирует основные выводы и на этой основе формулирует свой, авторский, подход по ключевым аспектам предметной области.

Диссертационная работа отличается высокой культурой научного труда: наличием четкой, логически выверенной системы дефиниций всех ключевых понятий, которыми оперирует диссертант для создания концепции; корректностью научной полемики и убедительностью аргументации выводов; эрудицией, доступным и ясным стилем изложения, несмотря на сложность исследуемых вопросов.

Работа состоит из введения, трех глав, включающих девять параграфов, и библиографического списка.

Содержание диссертации отвечает требованию внутреннего единства, что выражается в следующих аспектах:

- цель исследования соответствует теме, задачи отражены в структуре диссертационного исследования,
- положения, выносимые на защиту, убедительно обоснованы в основном тексте диссертационной работы, отражают новизну и авторскую самобытность исследования,
- усматривается взаимосвязь теоретических положений и предложений по совершенствованию механизма правового регулирования в нормотворческую, правоприменительную, организационно-управленческую практику.

Диссидентом подготовлена завершенная, концептуально цельная, объективно представляющая высокий научный и практический интерес

авторская научно-квалификационная работа высокого уровня научно-теоретического и научно-практического качества.

В процессе работы над диссертацией Д.А. Авдеевым проявлены такие личностные качества исследователя, как самостоятельность, последовательность, высокая самоорганизация, глубокие разносторонние специальные знания, умение обрабатывать, анализировать, систематизировать и обобщать значительное количество источников информации, включая большой массив нормативно-правового материала и правоприменительной практики, упорство, нестандартность, оригинальность, и критичность мышления.

Личностные характеристики диссертанта, продемонстрированные в процессе исследования, позволяют судить о его очевидном интересе к теме, способностях к осуществлению творческого научного поиска, формулированию оригинальных выводов.

Сфера научных интересов соискателя всегда была сконцентрирована на вопросах эффективности и действенности правового регулирования в условиях интенсивного внедрения цифровых технологий, о чем свидетельствует тематика публикаций диссертанта, подготовленных начиная с обучения в бакалавриате. Избранная Д.А. Авдеевым тема диссертационного исследования является продолжением научных изысканий в данной области. В период своего обучения в университете в статусе студента и аспиранта Д.А. Авдеев принимал активное участие в научных и научно-практических мероприятиях, где выступал с докладами об основных результатах исследований.

Идеи, сформулированные Д.А. Авдеевым в процессе научного поиска, нашли отражение в профессиональной (в качестве ассистента кафедры финансового права и таможенной деятельности ВлГУ) и общественной деятельности соискателя (в качестве члена Молодежного совета при Уполномоченном по правам человека в Российской Федерации).

Диссертационное исследование Авдеева Д.А. в полной мере соответствует паспорту научной специальности 5.1.1 – «Теоретико-исторические правовые науки».

На основании изложенного полагаю, что диссертационное исследование Авдеева Данилы Алексеевича «Правовое регулирование отношений, связанных с цифровизацией частной жизни», представленное на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.1 – «Теоретико-исторические правовые науки», соответствует требованиям, предъявляемым Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, может быть представлено к защите, автор работы заслуживает присуждения искомой степени кандидата юридических наук.

Доктор юридических наук, доцент,
заведующий кафедрой «Судебная
деятельность» ФГБОУ ВО «Владимирский
государственный университет имени
Александра Григорьевича и Николая
Григорьевича Столетовых», председатель
первого судебного состава по рассмотрению
гражданских дел в апелляционном порядке
Владимирского областного суда
«19» марта 2024 г.



 П.А. Якушев

Владимирский областной суд
Адрес: 600015, г. Владимир, ул. Разина, 22 Б
Телефон: (4922) 40-83-04, 52-81-63.
Электронная почта: oblsud.wld@sudrf.ru, yakushev.pa@yandex.ru.
Сайт: www.oblsud.wld.sudrf.ru.

Подпись Якушева Павла Алексеевича удостоверяю:

Начальник отдела государственной службы
и кадров Владимирского областного суда
«29» марта 2024 г.



Ю.В. Исакова